

El Cruzado Aragonés

SEMANARIO CATÓLICO

FRANQUEO CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGON

Año XXXI

Precios de Suscripción
Trimestre... : . . . 1'25 pesetas.
Año... : . . . 5 id.
PAGO ADELANTADO

Barbastro 16 de Diciembre de 1933

Se publica los sábados, con licencia y censura eclesiástica

Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador.

Anuncios y comunicaciones a precios de tarifa. No se devuelven los originales.

Núm. 1.596

EL SEÑOR

Don Adolfo Pérez Salcedo

Guardia civil del puesto de Barbastro

Falleció a las cuatro de la mañana del día 10 del mes actual, víctima del cumplimiento de su deber

D. E. P.

Los Sres. Comandante jefe, Capitán, Oficiales y compañeros de su Compañía; su afligida esposa doña Rosa Roig; hijos Adolfo y Milagros; hermanos, padres y hermanos políticos y demás parientes,



Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable desgracia, les ruegan una oración por el alma del finado, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
BARBASTRO, Diciembre de 1933.

¿Fascismo? ¿Comunismo?

Hoy que, España, hija de sus obras, remozada por la sabia vigorosa de unos millones de sufragios parece tomar rumbos nuevos bajo una política esperanzadora, la contemplación del panorama internacional, de cambiantes policromos e inestables, ofrece al curioso observador, por virtud de nuestra política nacional, un largo capítulo de meditaciones.

En Francia, parece iniciarse la definitiva agonía del parlamentarismo porque las crisis gubernamentales se suceden vertiginosamente y la sombra del déficit, realidad tangible, negra y se agiganta pavorosamente de día en día. Italia sustituye el Parlamento, «institución senil» según Mussolini, por la Cámara Corporativa tratando de conciliar Capital y Trabajo; la Libertad y la Masa. Y Alemania, en pie, convalida en aplastante votación, el arribo del fascismo al Poder.

El ambiente nublado se halla impregnado de pesimismo: crisis de Estado, de autoridad, de liberalismo, de parlamentarismo... Tormenta de pesadilla que aflige los viejos principios en los que tanta fe pusieron las pasadas generaciones...

Se habla y se dice que las Cortes próximas van a ser decisivas para la democracia española. Ahora va a saberse, dice Salaverría, si España puede soportar las responsabilidades del liberalismo o si es más responsable que de una vez se eche el cerrojo al Parlamento. Acaso haya en estas consideraciones, algo de tópico, pero, quien es é un poco atento a lo que pasa de fronteras allá, no puede hacerse gran-

des ilusiones sobre lo que haya de ser el equilibrio moral y económico del mundo en un porvenir relativamente próximo. Quien piense otra cosa es porque ha perdido de vista la ruta de la Historia o ignora lo que pasa en los escenarios internacionales.

¿Debemos mirar con indiferencia esas sombrías perspectivas? Manuel Bueno afirma que sería la más peligrosa de las temeridades. En el palenque internacional, sobre las ruinas del viejo li-

beralismo, que ya no se cotiza en la moderna ciencia política, se levantan disputándose la primacía dos sistemas político sociales en apariencia tan contradictorios y antagónicos como el fascismo y el comunismo, pero que coinciden en prestar acatamiento, mal disimulado, al imperio de la fuerza. Poco importa que el fascismo haya podido ser considerado como un movimiento de las clases medias, y que el bolchevismo sea, por el contrario,

un levantamiento del proletariado, según observa Aymard. Lo cierto es que, como dice el tratadista Recco, con aspiraciones opuestas, ambas tendencias tienen de común sus procedimientos autoritarios. Y es que como dice Carlo Jemolo nuestro siglo señala en todas partes la aparición decisiva y definitiva de las masas en la escena política. La vida política viene a ser vida de masas. Y las masas no tienen la pasión de la legalidad.

¿Rusia? ¿Italia? ¿Alemania? se preguntan espíritus inquietos. Más concretamente e y simpli ficando la lucha en un cuerpo e cuerpo: ¿Roma? ¿Mosú? es el grito angustioso que se escapa de millones de aeres según el distinto plano ideológico en que esten situadas. He aquí, pues, dos ensayos abiertos a la curiosidad del mundo. Diez y seis años de experiencia van trascurridos. Al cabo de ellos, Rusia continúa implacable su obra, sacrificando a ella la libertad y la vida de las generaciones presentes; en Alemania acaban de llegar al Poder unas legiones que también lo sacrifican todo a la razón de Estado. Solo que el Estado ruso es un anticipo defecuooso de un porvenir utópico, y el Estado fascista es una regresión al pasado.

Y bien. De lo anterior se sigue que no puede ser Rusia el espejo en el cual hayamos de mirarnos. Hay potentísimas razones para creer que el ejemplo ruso fruto de las especiales circunstancias en que se encontró aquel pueblo y perfectamente explicable por las peculiaridades de su momento histórico y de su psicología no pueden regular nuestra conducta. Basta recordar a este propósito la certera frase de Caillaux: Rusia es un capitalismo



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

D.ª Josefa Murillo La Plana

FALLECIÓ EN CABALLERA EL DÍA 20 DE DICIEMBRE DE 1932
a los 51 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

= E. P. D. =

Sus apenados: hermanos D.ª Maria, D. José, Sor Carmen (Hija de la Caridad de San Vicente de Paúl), D. Ramón (Presbítero) y D.ª Rosa; padre político; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan lucuosa fecha les suplican la tengan presente en sus oraciones, por cuya caridad les quedarán muy agradecidos.

Caballera, Diciembre de 1933.

Los Exmos. y Rvdmos. Sres. Obispos de Barbastro y Cuenca tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

.....a los hombres de buena voluntad

Por fin lo inevitable.

Se ha derramado sangre de hermanos y esta vez, en abundancia.

Y nuestra ciudad, Barbastro, el nombre de nuestra querida patria chica se ha estampado con llamativos caracteres en la Prensa española señalándola al mundo entero como sangriento teatro de luchas, de muertos y heridos, de prisioneros y.... como arsenal de bombas destructoras y depósito de armas.

¡Cuántas luchas y cuantos desagradables sucesos llevamos apuntados en estos últimos tiempos!

Triste sino el de nuestra modesta pluma que no se descuelga de la pobre espetera de nuestro humilde vivir, sino para correr robre las cuartillas destilando amarguras y describiendo humanas y sangrientas tragedias.

¿Es posible que todavía perseveren tantos en la ceguera de sus errores y sueñen con la absurda realización de utópicas transformaciones sociales, a base de destrucción de todo lo existente?

Respeto cristiano.... muy cristiano para los caídos.

Entre las negruras desconsoladoras de los sucesos pasados, brillan azulados consuelos de esperanzas.

Nota consoladora que tenemos interés en destacar. Pero antes, nuestra felicitación sincera y nuestro profundo agradecimiento.

Nos referimos a las fuerzas que integran el Batallón de Montaña n.º 6 y que guarnece nuestra Plaza con fidelidad ejemplar y con insuperable bizarría.

Los hemos visto desfilar por esas calles en camiones, coches y autobuses, alegres, decididos, valientes.... llevando con la fuerza de sus armas y con el esfuerzo de sus corazones, la tranquilidad, la paz y el orden a los pueblos insurreccionados de la Provincia.

Su bizarro Teniente Coronel, los Sres. Jefes y Oficiales, Suboficiales, Clases y Soldados, merecen de España, del Gobierno, de la Provincia y de Barbastro sobre todo, un justo agradecimiento por comportamiento tan brillante.

El recuerdo de su actuación será imborrable.

¡La Benemérita! La siempre Benemérita! Descubramonos ante el heroísmo de esos hombres de valor tan disciplinado y de corazón tan grande que saben dar el pecho impasibles a las pistolas de los rebeldes, que han derramado generosos su sangre ante el cumplimiento del deber, y tan sencillos al mismo tiempo, que han sabido llorar, humedeciendo con sus lágrimas el honroso uniforme cuando acompañaban el cadáver del infortunado compañero muerto en la refriega.

Ahora sí; podemos decirlo fuerte; toda la población acudió a rendir el debido homenaje y asociarse al duelo de la Benemérita, desfilando respetuosos los hombres y llorando las mujeres.

Honor y respeto debidos al cumplimiento del deber.

He presenciado el fúnebre cortejo. He reproducido en mi exaltada mente la evangélica escena de la pretendida condenación de la pecadora. He oído allí mismo ante el cadáver, una voz de justicia, dominando la multitud, y como exigiendo responsabilidades al que no esté libre de ellas.

Solo el no culpable puede tirar la primer piedra.

Y he visto también, con la imaginación, como se escribían en la arena los.... «pecados de todos nosotros» de casi todos los que desfiliábamos en el duelo.

Quiénes los culpables? No lo sé. Distribuyamos la responsabilidad.

No se ha predicado y ofrecido años atrás la felicidad al pueblo a base de.... «quemar confesionarios, guerra a los Curas, a los ricos, a los burgueses.... y a la Guardia Civil?»

¿No se ha procurado inculcarle el odio al Altar? No se ha pedido la disolución de la Benemérita como punto de partida para el logro de sus planes?

Los ha habido también perezosos y cómodos y... porque no decirlo?... no hemos trabajado lo suficiente para impedir el crecimiento de la cizaña, sembrar el amor, cuidarlo y preservarlo del frío mañanero, de la ventisca y de la tormenta.

Doctrinas, lecturas y predicaciones que han abierto surco profundo en sus sencillas inteligencias y más hondo en sus corazones hambrientos de felicidad, como las abre en la roca el continuo discurrir del agua aunque brote fresca y cristalina de la fuente.

Han pervertido el corazón del pueblo. No lo hemos evitado.

Decía Napoleón que la solución del problema social se debía encomendar al sable o al talento.

Perdón, Capitán. Entiendo que es el corazón el que debe decidir.

Por eso la responsabilidad de sus envenenadores es incomparablemente más grande que la de los ociosos y holgazanes.

Yo, sin ser pensador ni filósofo he dicho no hace mucho, ante numerosa concurrencia que «si yo fuera capaz de odiar y aborrecer,... odiaría esta época de nuestra historia de España, no por sus persecuciones, catástrofes, ruinas y despojos, sino por haber sembrado el odio entre hermanos».

Desechad la hipótesis y declarémonos incapaces de odiar.

Todo lo contrario.

A formar corazones. Como? Orad mucho. Amad mucho. Hablad con dulzura. Obrad con misericordia, haced obras de caridad...

Olividad, perdonad.

Que no escriba de nosotros Jesús en la arena lo que se ha dicho recientemente «Unos excitan a la rebeldía y otros derraman la sangre».

De ningún modo. Pluma católica escribió «El saber es algo: el genio es más pero hacer el bien es más que ambos, y la única superioridad que no crea envidiosos».

Así se ganan las voluntades. Así se unen también.

El bálsamo del olvido es lo contrario del corrosivo del recuerdo.

Que no cantaron los Angeles en el Portal de Belén para los que odian sino para los que aman... «Gloria a Dios en las Alturas y Paz en la tierra... a los hombres de buena voluntad.

MARCELINO CAPALVO

Virgen-Madre arrobada en delirios inenarrables, la humanidad doliente acuciada por anhelos inacabables del prometido remedio. Todas las generaciones han mirado anhelantes para descubrir en el cielo los rayos de la estrella de Jacob. Vedla, ya aparece radiante en la oscuridad del firmamento.

Oid cómo la Calenda que anuncia el solemne ingreso de Cristo en el mundo la vigilia de Navidad, recuerda el majestuoso desfile de los siglos que se van acercando a la cueva de Belén: «El año 5.199 de la creación del mundo cuando en el principio creó Dios el Cielo y la tierra; el 2.957 del diluvio; el 2.015 del nacimiento de Abraán; el 1.510 de Moisés y de la salida del pueblo de Israel de Egipto; el 1.032 de la unión de David como rey; en la semana sexagésima-quinta según la profecía de Daniel; en la olimpiada 194; el año 752 de la fundación de Roma; en el 42.º del imperio de Octaviano Augusto, estando todo el orbe en paz, en la sexta edad del mundo, Jesucristo Dios eterno, e Hijo de eterno Padre, queriendo consagrar al mundo con su misericordiosísima venida, concebido del Espíritu Santo, y a los nueve meses después de su concepción, nace en Belén de Judá, de la Virgen María, hecho hombre.... Esta es la Natividad de N. Señor Jesucristo según la carne.

Y ángeles y hombres al oír estas nuevas, este evangelio de verdad, póstranse reverentes y anonadados ante tanta piedad, ante tanta dignación.

Ay, hombres, hermanos míos ¿porqué queréis apartar los ojos de los rayos de esa estrella de ventura? ¿porqué queréis olvidar que Cristo quiso nacer, hecho hombre, «para consagrar al mundo con su venida»? ¿porqué queréis arrojar de la sociedad moderna ese Emanuel, ese Dios en nosotros, que viene brindándonos su pan? ¿porqué queréis alejaros de esa cueva de Belén para no oír las dulces cantinelas de los ángeles que anuncian la paz a los hombres de buena voluntad?

¡Ah!... ¿y que escucháis cuanto más os apartáis de cabe el pesebre donde os sonríe la paz de Dios?... ¿qué escucháis?... Guerras y rumores de guerras; discordias y rencores; el grito del odio, el rugido de la venganza... la explosión de infernales artefactos que el pobre hombre ha inventado para su propia destrucción....

Volved, volved a la gruta donde os aguarda manso y bueno, todo amor y piedad, el Niño Dios. Todas las generaciones que le precedieron le venían esperando; todas las que le han seguido y seguirán hasta el fin de los tiempos, a él mirarán como a su salud y Redención.

Porque, entendido bien, también vosotros los que no queréis creer en Él; El es virtud de Dios, el Juez de vivos y muertos, Jesucristo, ayer y hoy, y El por todos los siglos.

M. F. C.

APOPLEJIA PARALISIS

curaréis radicalmente con el uso del ARTENIAL, evitando los predispuertos a tales males a ser víctimas de las enfermedades originadas por la Arterioesclerosis e Hipertensión.

Las toxinas que por diferentes causas se acumulan en la sangre provocan las uricemias, el reuma, la gota, el artritismo, las erupciones escrofulosas, la angina de pecho, etc.

REGENERANDO SU SANGRE TOMANDO ARTENIAL evitará así la vejez prematura, y el peligro de una muerte repentina.

Depositario en Barcelona Dr. Andreu, y en Barbastro, Farmacia de D. Justo Fernández.

de Estado fundado en la Esclavitud». Además un pueblo depende no solo de su voluntad, sino de su Historia, de sus tradiciones, de su economía y de su posición geográfica.... Descartada, pues, Rusia puede Alemania ser nuestro espejo?. He aquí el problema dramático que tenemos enfrente. El espacio limitado del artículo nos impide entrar en el fondo del asunto; baste apuntar la prevención con que los católicos debemos mirar al fascismo pues significa la divinización de un ídolo, monstruoso y sin corazón como todos los ídolos, del Estado y para nosotros, lo ha dicho Federico Santander, no hay más que un Dios, el Todopoderoso, Trino y Uno, al que los cristianos confesamos en el símbolo de la fe.

MIGUEL SARRATO

A. CARDESA

MÉDICO DEL HOSPITAL CLINICO

Ex-ayudante del Catedrático Dr. CASADESÚS

Garganta, nariz y oídos

Consulta en Huesca: De 11 a 1 y de 4 a 6
Coso de Galán, 27, 3.º

Visitará en Barbastro en el H. Internacional los primeros sábados de
— cada mes. —

Dominical

Dominica IV de Adviento.
Ev. de S. Lucas, Cap. 3, 1-6.

«El año décimoquinto del imperio de Tiberio César, gobernando Poncio Pilato la Judea, siendo Herodes tetrarca de la Galilea, y su hermano Filipo tetrarca de Iurea y de la provincia de la Traconite y Lisania tetrarca de Abilina, bajo los príncipes de los sacerdotes Anás y Caifás: el Señor dejó oír su palabra a Juan, hijo de Zacarías, en el desierto. El cual salió por toda la ribera del Jordán predicando el bautismo de penitencia para la remisión de los pecados, como está escrito en el libro de los vaticinios del profeta Isaías: La voz del que clama en el desierto: Preparad el camino del Señor, enderezad sus sendas; todo valle será terraplenado, todo monte y cerro allanado, y los caminos torcidos enderezados, y los escabrosos igualados, y toda carne verá la Salud de Dios».

Cuando llegó la plenitud de los tiempos envió Dios a su Hijo, engendrado de una mujer. También fué Isaías el que lo había predicho: He aquí que concebirá una Virgen y engendrará un Hijo, cuyo nombre será Emanuel—Dios con nosotros.

Devotísimamente la Iglesia se ha ido preparando para recibirle. Con una delicadeza de sentimientos que solo puede inspirarle la divina piedad, todos estos días que inmediatamente preceden al nacimiento del Salvador no hace más que pensar en su Madre, en María. ¿Qué pasaría por aquella alma privilegiada al sentir en su vientre la divina carga con que el Eterno se disponía a regalar a la humanidad?... La antigua liturgia mozárabe quiso acompañar a la Virgen purísima en aquellas sus ansias dulcísimas, e instituyó la fiesta de la «Expectación del parto». Expectación.... es una palabra muy adecuada. Todos están esperando el gran advenimiento: el eterno Padre desde el solio inaccesible de su gloria, el Espíritu del amor que quiere derramarse sobre la tierra, los ángeles de la paz que ya preparan sus villancicos de enhorabuena a los mortales, la



Las verdades de la gran casa industrial

Chocolates Orús

GARANTIZAMOS TODOS LOS CHOCOLATES DE NUESTRA MARCA

CLASE ECONOMICA:—Hemos conseguido, en esta modesta clase, dar una calidad superior dentro de la economía de su precio, sustentando criterio de, poco margen de ganancia y superar a todas las marcas conocidas. Contiene mayor cantidad de Cacao que marca la ley.

CLASES ESPECIALES:—Muy recomendado a Comunidades, Colegios, Hoteles y familias por su riqueza en calidad, dándolos al mercado con los números 5, 6 y 7 familiar, con o sin canela y a la vainilla en peso de 360 y 400 gramos.

CLASE FINA SUPERIOR:—De solo Cacao Caracas, azúcar, canela o vainilla; es decir «y entiéndase bien» que son garantizados puros para personas de posición... y modestas que quisieran disfrutar del bienestar que da tomar tan delicado artículo, que no lo supera otro en el mundo. Lo damos al mercado con los números 8, 10 y 12 y la clase de Su Santidad Pío XI.

4.000 libras o paquetes que se fabrican a diario dicen «es la casa de más importancia de Aragón honra de España».

Rogamos a nuestros depositarios de preferencia a nuestra marca y conseguirán tener contenta a su clientela y disfrutar en el goce de su beneficio.

Nuestra fábrica modelo, es de lo mejor del mundo, por su moderna maquinaria, espléndida presentación, personal práctico muy antiguo en la casa, que completa el cuadro de nuestra gran obra.

Siempre agradecido así lo dice.

JOAQUIN ORUS

Desde Nueva York

El defensor de la libertad religiosa

El comisario bolchevique, Maxim M. Litvinof, se embarcó para Italia después de haber llegado a un acuerdo sobre los asuntos rusos con el Presidente Roosevelt.

El embajador bolchevique creía arreglarlo todo en media hora pero no se creía esto en Washington. La historia interna del reconocimiento de Rusia por los Estados Unidos no se ha hecho pública, pero por el cambio de notas firmadas por Litvinof se ha venido a saber cuan firme y resuelta ha sido la actitud del Presidente Roosevelt con respecto a los asuntos de carácter religioso. Lo que no intentaron hacer, o no supieron o no lograron los gobiernos que anteriormente habían entrado en relaciones con Moscú lo ha conseguido Roosevelt al hacer de la libertad religiosa para todos los súbditos de los Estados Unidos en Rusia, la condición indispensable para llegar a una solución favorable y sensibla relaciones diplomáticas y comerciales.

Litvinof, aparentó sorpresa cuando el Presidente, ya casi al final de las conversaciones planteó francamente el estado de los súbditos norteamericanos en cuanto al libre ejercicio de sus creencias religiosas. El ruso trató de esquivar el problema y de dejar para cuando ya existieran relaciones diplomáticas el asunto religioso pero Roosevelt insistió en que no se llegaría a una conclusión amistosa sin que el Gobierno tuviera la seguridad de que sus súbditos gozarían en Rusia de toda independencia, libertad y organización, con la garantía del gobierno comunista.

TEMPORADA DE INVIERNO

Prevéngase contra la ola de frío que está anunciada.

ALMACEN DE CARBONES: Carbón Antracita superior para calefacciones y estufas. Cok de Gas sin olor, para estufas. Galleta especial para cocinas. No despiden humo, ni olor.

Servicio a domicilio

ESTUFAS de todas clases: para carbón, leña, petróleo, serrín y electricidad.
TUBERIAS y CODOS de chapa.

Almacén de Hierros, Ferretería y Carbones

José Gómez Gravisaco

General Ricardos, 39.—BARBASTRO

Después de consultas con Moscú, Litvinof, en nombre de su Gobierno, accedió a todas las demandas hechas por Roosevelt, y entonces el Presidente se mostró dispuesto a firmar el reconocimiento y empezar las relaciones interrumpidas por espacio de diez y seis años.

Gracias al Presidente Roosevelt todos los ciudadanos de los Estados Unidos en territorio ruso disfrutarán de plena y absoluta libertad, conforme a las seguridades que Litvinof en nombre del gobierno comunista dió por escrito a Roosevelt.

En el documento firmado por Litvinof el día 16 de noviembre queda asegurado el derecho de libre ejercicio del culto y la libertad de conciencia protegidos contra toda persecución basada en el carácter religioso de los cultos; el derecho de celebrar sin molestia o intervención cualquier clase de culto o rito de naturaleza ceremonial; el derecho y oportunidad de alquilar, erigir o sostener en lugares convenientes, iglesias, casas religiosas y otros edificios apropiados para propósitos religiosos; el derecho de colectar limosnas de los fieles de cada culto y el de recibir auxilios para fines religiosos, y finalmente, el gobierno comunista, aun reservándose el derecho de admitir mediante el visado de los pasaportes a los ciudadanos de los Estados Unidos en el territorio ruso, no basará en ningún caso la negativa a conceder el permiso de entrar en motivos religiosos y no lo negará a personas que tengan un carácter religioso.

El ha sido el primer jefe de gobierno que ha obligado al comunismo ruso a admitir el derecho de la libertad religiosa como base de sus relaciones internacionales, dando una merecida lección a otros gobiernos que a tonfas y a locas, por espíritu de sectarismo y por el secreto placer de molestar profundos sentimientos religiosos. llamaron a las puertas de Moscú y celebraron las persecuciones y brindaron por el triunfo del comunismo.

El gran triunfo diplomático y religioso de Roosevelt podrá servir de ejemplo e inspiración para otros gobiernos que se vean forzados a tratar con el de Rusia, no por lo que tiene de comunista y ateo y de enemigo de la Iglesia, sino por razones de política y de economía que no pueden ser ignoradas por tiempo indefinido.

Roosevelt no ha aceptado el comunismo ni sus doctrinas antisociales. En cambio, el comunismo ateo ha concedido a los súbditos de los Estados Unidos completa libertad religiosa, incluyendo la enseñanza sin que de ella hayan sido excluidos los jesuitas ni orden alguna religiosa.

Cuando Carlos III expulsó a los jesuitas y más tarde los suprimió Ganganelli, fué en Rusia en donde se refugiaron y salvaron, y otra vez Rusia puede servir de modelo de tolerancia, a medias.

MARCIAL ROSSELL

New Ycrk.

CATOLICISMO

Gran revista gráfica de Misiones

¡¡¡Industriales carpinteros!!!

Se arrienda o se forma sociedad para explotar dos máquinas de serrar madera de un metro de volante, con fuerza de agua, colocadas en el Molino de Estadilla.

Informes: Molino bajo de Vizcarra en Monzón (Huesca), D. Fabian Yus.

Hace 25 años

Comenzaba nuestro número de 12 de diciembre de 1908, la semblanza o biografía del brigadier «D. Pablo Casamayor», hijo ilustre de Barbastro; a cuyo escrito seguía otro sobre «El bloque de izquierdas» y con el epígrafe de «Datos agrícolas» unas consideraciones acerca de los abonos, por J. Llaquet.

Seguía una crónica de las festividades religiosas celebradas «El día de la Inmaculada» en Barbastro y otra con el título de «Zaragozanas» en la que se describe, una sesión del Ayuntamiento, la reanudada huelga escolar, la probable actitud como senador del señor Obispo de Jaca y de la rápida desaparición de la Exposición de Zaragoza.

El «Entre semana» se ocupaba de la campaña emprendida por el bloque de las izquierdas en el Congreso español; de los preparativos bélicos de Austria en la probable lucha con Turquía, por la cuestión de los Balcanes, y de la saludable reacción que se observaba en Francia en la elección del tercio del Sepado.

Consignaba la sección «Noticias», la satisfacción y alientos que recibió la comisión del naciente «Centro Católico», en la visita hecha al Ilmo Sr. Obispo por los comisionados.

—Anunciaba los cultos de las Hijas de María en la que serían oradores: D. Rafael San Martín, D. Fausto Cucurull, D. José Burrel, D. Emilio Abadías, D. Juan Montalbán, D. Lorenzo Lario y D. Angel Malo. En el día de la fiesta principal predicaba por la mañana, el P. Juan Alijarde y por la tarde, D. Joaquín Torres párroco de Alcubierre.

—Terminada la inspección al Pósito de esta ciudad de que tanto se había hablado, quedaron legalizadas las cuentas, reintegrados muchos de los débitos, y los capitales en poder del concejal D. Jacinto Buisán a quien el ayuntamiento de acuerdo con el delegado nombró depositario.

—La Comisión provincial anunciaba para el día 4 de enero, la segunda subasta para contratar varios suministros durante el año 1909, en el abastecimiento del Hospital de distrito de esta ciudad.

—Para el día siguiente se hacía público, tendría lugar en la parroquia de la Catedral, el reparto de bonos para

el pan de San Antonio, cuyo reparto sería el día 22.



Los ojos turbios...

No hay nada que los enturbie como el odio.

«En el distrito del Congreso de Madrid, sección 35, llegaron a votar unas trinitarias vestidas de seglar.

Un comunista que actuaba de interventor se oponía pretextando no conocerlas. Llegó el Capellán de la Casa y al ver quien era el interventor se dirigió a él y le dijo:

—Y eres tu quien no conoce a estas monjas, después de haber comido su pan durante ocho años?»

El comunista calló... había sido monaguillo y sacristán en la iglesia de las Trinitarias, sita en la calle de Lope de Vega, durante ocho años.

Tenía motivos para conocerlas o mejor dicho para negarlas... como hacen muchos.

Los monstruos de ingratitud creía yo que estaban todos en el infierno pero veo bien que todavía queda alguno suelto y... así se explican muchas cosas que a primera vista parecen inexplicables.

Por ejemplo... llevar anteojos ahumados en el vientre...

«Quorum Deus verier sei».

Donde están... ellos??

Donde está la simpatía y el cariño que sienten tus amigos por tu bella cara?

Donde, donde están ellos?

Porque leemos en «La Nación» sobre lo que quiere el pueblo a Azaña lo siguiente:

«Con motivo de las maquiavélicas maquinaciones a que estos días se están entregando los gusarapos de Casas Viejas, pudieron informarse ayer los periodistas de un hecho hasta cierto punto sorprendente: que el famoso ex jefe del Gobierno que duró el bienio trágico «había pedido el coche, a las tres de la tarde, a la Dirección general de Seguridad».

Es decir que... probablemente debe preguntarse él mismo antes de salir de casa...

¿Donde están mis adictos? Y... como no salen por ninguna parte, va a buscarlos con el coche de Seguridad...

Oh tempora oh mores!!

O tiempos en que erais señores!! Se acabó la simpatía. El pueblo ha demostrado que no los quiere.

Que no vuelvan... En un caso la vuelta del humo!

Ya hemos ascendido.

Cuando el señor Alba escribió a Lerroux «sentando plaza en sus filas» como soldado raso, ya dije que antes de tres meses ascendería...

Ya lo ven VV... el soldadito voluntario ya es por lo menos... Cabo furriel!

Miguel Maura se enfada, supongo yo, porque dice que Alba no es republicano viejo... Adios... Noé!!...

Siquiera Maura lleva muchos años de republicano lo menos, lo menos... poco antes del 14 de abril.

«Dijo la sartén al caso...»

Acordaos del Trio...

Un artículo de don José Calvo Sotelo se titula:

LAS TELAS por la VENTANA



TEJIDOS

CONFECIONES

A petición de MILES de clientes
LA TIENDA NUEVA
 CONTINUA hasta el día 31 de Diciembre
LA GRAN LIQUIDACION A PRECIOS ASOMBROSOS

«Tres hombres siniestros, eliminados». «Siniestros para España; siniestros para la República. Son: Azaña, Marcellino Domingo y Casares Quiroga, o, como si dijésemos, el Rencor, la Inconsciencia y la Crueldad. Han de transcurrir muchos años, y en el alma española perdurarán todavía los muchas heridas abiertas por esa trilogía calamitosa de personajes dignos del Infierno pintado por el Dante».

sigue el articulista escribiendo cosas que ponen carne de gallina... En verdad que el triste recuerdo perdurará en España... Persecuciones. Deportaciones. Trigo. Naranjas...

Tampoco nosotros...

Han leído VV. las «Impresiones de un congresista» sobre el Internacional de Segunda Enseñanza de La Haya, que se publica en «El Noticiero» de Zaragoza del miércoles 13 de los corrientes? Merece la pena de leerlo. Entre otras cosas dice:

«Una profesora de un colegio de Segunda Enseñanza francés, nos decía: «Estuve el año pasado en el Congreso de Niza donde se discutió el problema de la educación nueva y escuché aterrada al Sr. Llopis. Figúrese que nos dijo en su discurso, con la mayor naturalidad, que una de las grandes reformas que había hecho en España el ministerio de Instrucción Pública, había sido fundar una colonia de vacaciones para maestros en un edificio del que se les había despojado a los jesuitas. Nosotros no comprendemos—añadía la profesora—cómo un centro arrebatado a sus poseedores, pueda ser un centro de educación. Pero, los grandes principios de la escuela nueva, interpretada por esos pedagogos que frecuentan ahora el edificio de la calle de Alcalá todo lo explican».

Tampoco nosotros lo comprendemos.

Bien es verdad que no nos lo han explicado.

Galeno

Venta de carbones de todas clases

Carbones minerales
 GALLETA DE HULLA para cocinas económicas.
 ANTRACITA; ovoides, especial para las mismas.
 ANTRACITA para calefacciones.
 COK METALURGICO para estufas.

Carbones vegetales
 ENCINA fuerte.
 ROBLE flojo.
 CARBONILLA.
 HERRAJ, sin tufo, ni humo. CLASE SUPERIOR.

Las mejores calidades con los precios más reducidos

Servicio rápido a domicilio

Venta:
Almacén de LUIS ALFOS
 Costa, 9. BARBASTRO

las mejores plumas estilográficas
 WIOTY — — LAKOR
 LIBRERIA SANTAMARIA



Crónica semanal

¡Eso es la revolución! Cuando enardecidos por promesas utópicas o afán de justicia desviado, piensan muchos en la revolución como en un amanecer de redenciones, están muy lejos de imaginar, lo que es la revolución en la realidad de la vida social de un país.

Es imposible relatar todos los actos de salvajismo ejecutados en la semana anarco-sindicalista. Mas de 12 muertos de la Guardia Civil, de Asalto y agentes de Policía; más 40 personas muertas, muchas de ellas inocentes, son los frutos de las propagandas revolucionarias. Los centros principales del movimiento han sido Zaragoza, Logroño, Huesca, Teruel, Villanueva de la Serena, Barbastro, etc. donde se han hallado numerosas bombas y otras armas. A esto se ha de apuntar el incendio de iglesias en Granada, Coruña.... realizado por mozalbetes de 18 y 14 años; la catástrofe de Alfajar (Valencia), donde perecieron 8 individuos extremistas mientras fabricaban material explosivo. Y coronándolo todo los 4 descarrilamientos de ferrocarriles, ejecutados por los revoltosos, entre ellos el monstruoso atentado del expreso Barcelona-Sevilla entre las estaciones de Sagunto y Cazol, que ha ocasionado 20 víctimas.

Mirando ese cuadro de sangre y horror, se comprende lo que es la revolución extremista. El jefe del Gobierno dijo por radio: «¡Malditos sean! los que se dedican a procurar a España días de luto y de lágrimas.» Recomeadó la serenidad en los actuales graves momentos y la cooperación a

la labor del Gobierno. El ministro de Gobernación, señor Rico Avella ha sido muy alabado por la Prensa por su actuación.

Han quedado detenidos los cinco autores de la catástrofe de Pazol que levantaron los rieles y volaron el puente al pasar el expreso.

Y después de todo ¿quien es el responsable?—Para nadie es un misterio —el Gobierno infausto del bienio azañista, que soltó las riendas al socialismo, el comunismo y el anarquismo que desea destruir todo lo existente: la propiedad, la autoridad, la religión.

Ha sido sofocado el movimiento en toda España, merced al admirable y heroico comportamiento de la Guardia Civil y de los agentes de Seguridad y guardias de Asalto, pero a esos innumerables detenidos, los veremos tal vez, dentro de algunos meses en su misma ocupación de destruir. Se impone una terapéutica enérgica que corte el mal de raíz.

En Barcelona ha terminado el paro de transportes. El personal de tranvías, «Metro» y autobuses, ha querido en bloque ser readmitido a sus puestos. Lo mismo ha sucedido en otras partes de la Península, pero en Madrid sigue en pie la huelga de camareros.

Las Cortes continúan en su examen de Actas, con bastante actividad. La primera sesión resultó algo desanimada; salió elegido el Sr. Aiba, que agradeció a la Cámara el honor que le dispensaba el elegirle, para un puesto tan elevado. Es probable la crisis dentro de muy pocos días y la formación de un gobierno homogéneo radical, presidido por Lerroix.

El 8, día de la Inmaculada Concepción, se celebró la solemne canonización de la Beata María Bernarda Soubirós en la Basílica de S. Pedro ante más de 50.000 personas. Entre los existentes figuraban 24 cardenales, 100 obispos y 20 parientes de la nueva Santa. El 12 se tuvo en la Capilla Papal la fiesta de Guadalupe, para pedir por los católicos de Méjico, con asistencia de 19 cardenales, 50 obispos y todo el cuerpo diplomático. Predominaban los peregrinos de la América española.

Se asegura la derrota de los bolivianos en la región del Chaco, donde han tenido mil muertos y 13.000 prisioneros.

En Europa continúan los tanteos políticos y las dificultades francogermanas; en Montevideo se ha celebrado la Asamblea Panamericana, los dos puntos principales son: la no agresión y la colaboración en la Sociedad de Naciones.

IZLEMA

A LOS CIEGOS DE CATARATAS CLINICA OPTALMOLOGICA SOLER-ARRUGAETA

Operaciones y tratamiento modernísimo de las enfermedades de los ojos. Selección de lentes y medir la potencia visual a los maquinistas librería de quintas.

Rambla de Fernando, 10 - - LÉRIDA

SE VENDEN

Ocas, Patos y Pollos, jóvenes y hermosos, a 6 pesetas kilo.

«Granja Avícola PILAR» de Julián Tomás Plana. BARBASTRO



LA SEÑORA
DOÑA JUANA FRAGO VILAS

Viuda de don Domingo Sanz

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 14 DE DICIEMBRE DE 1933
a los 88 años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Sus apenados, hijo don José; hijos políticos don José María Camps y doña Amalia Valdovinos; nietos Pilar Camps, doña Pilar, María Isabel y María Josefa Sanz; nieto político don Manuel Echavarría; hermana política doña Teresa Rodrigo; sobrinos y demás parientes,

Al notificar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada, y la asistencia a las misas del Carmen que se celebrarán el lunes, día 18, en la iglesia de los RR. PP. Misioneros, desde las seis y media, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

BARBASTRO, Diciembre 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CUARTO ANIVERSARIO

EL JOVEN

D. JAIME SICCHAR CLAVER

FALLECIO EN ESTADA EL DIA 21 DE DICIEMBRE DE 1929
a los 20 años de edad

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.



Su desconsolada madre doña María de Claver, viuda de Sichar; hermanos don Jorge, don Francisco, don Julián Pbro., don Miguel, M.^a Josefa y Carmen; tíos, primos y demás parientes,

Al recordar a sus amigos y relacionados tan triste fecha, les ruegan una oración por el alma del finado, y la asistencia a alguna de las misas que se anuncian, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

BARBASTRO, Diciembre de 1933.

Todas las misas que se celebren el jueves, día 21, en las iglesias de los RR. PP. Misioneros, Escolapios y Monasterio de Nuestra Señora del Pueyo, serán aplicadas por el alma del finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Adolfo Pérez Salcedo

GUARDIA CIVIL

Víctima del cumplimiento del deber, dice la esquela y así fué efectivamente, falleció en esta Ciudad a las cuatro de la mañana del día 10, el simpático y pundonoroso corneta de la Guardia civil D. Adolfo Pérez Salcedo, que contaba 36 años de edad.

Al practicar un registro a la casa número 12 de la calle de San Hipólito, en unión de otros guardias del Benemérito Instituto para proceder a la captura de varios extremistas, estos dispararon sus armas, cayendo mortalmente herido el guardia corneta.

Fué grande la impresión que su muerte ha causado en la Ciudad tanto por considerarle como una víctima del deber, como por las muchas simpatías que durante su permanencia entre nosotros había sabido conquistarse.

A sus funerales y entierro, presididos por las autoridades locales, acudió enorme gentío que, con su presencia, quiso hacer patente la protesta viril de la Ciudad por los sucesos

desarrollados y la adhesión a la Guardia civil que con sus trabajos, para los cuales se ha demostrado incansable, ha librado a Barbastro y a España de días de luto.

A esa protesta de sentimiento y adhesión se une «El Cruzado Aragonés» que dedica esa esquela al difunto y se une al sentimiento que su muerte ha producido a sus Jefes y compañeros, y de un modo especial al de su esposa, hijos y demás parientes.

**

Siempre, en los momentos de revuelta, ha sido la Guardia civil la esperanza de los pacíficos y honrados ciudadanos; pero en los sucesos últimamente acaecidos ha merecido bien de todos, refrendando el glorioso mote de Benemérita, sobre todo en Barbastro.

A sus exclusivas e incansables gestiones se debe el descubrimiento del arsenal de explosivos dispuestos para destrozarnos, y la captura de los complicados: ¡lástima grande que sus dignos trabajos vayan salpicados con la sangre de un mártir del deber!

Todas las víctimas nos duelen y por todas elevamos una plegaria a Dios;

pero son más sensibles las de aquellos que exponen su vida por la vida y el bienestar de los demás.

Alquiler

buen local planta baja en Coso, n.º 31

A la ciudad de Barbastro

No es EL CRUZADO ARAGONÉS autoridad.
No es, tampoco Maestro ni Doctor.
Hácese eco nada más del público sentir cuando se trata del bien, del honor, del interés público y del buen nombre de Barbastro.
Hay, en estos momentos un sector respetable que desea ofrendar a la viuda e hijos del Guardia Civil muerto, una cantidad que pudiera recogerse por suscripción, en bandejas colocadas en los casinos, entregándola a la Autoridad..... o de otro modo.
Corresponde a la Autoridad la iniciativa?
Es a los Presidentes de los Circulos o Peñas?
Tienen la palabra todos para alusiones.
A todos nos ofrecemos en este sentido, pues solo deseamos que tan oportuno y patriótico pensamiento no se malogre por descuido o por pereza.

Información local y regional

La feria de diciembre de esperar que la de este año no será menor que la de otros, lo mismo en presentación que en concurrencia de compradores. Es

El Cruzado Aragonés

SEMENARIO CATÓLICO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL ALTO ARAGÓN

Católico, lee, medita... recuerda

*El periódico católico defiende a la Iglesia.
Es el guerrillero que pelea sin cesar por la Autoridad
Eclesiástica, por sus Ministros, sacerdotes, Congregaciones Re-
ligiosas, fieles, y, lucha sin descanso defendiendo todas las
obras sociales que se inspiran en la doctrina de Cristo.
Suscribidos, protegido, anunciad en el y propagadlo.
Los enemigos le combaten con saña.
Le abandonarán los amigos??*

Normalidad

Nuestra ciudad ha recobrado su antigua normalidad. El juzgado trabaja activamente para depurar hechos pasados y la tranquilidad es completa, desenvolviéndose la vida ciudadana y comercial sin interrupción de ningún género.

Abstinencia

El viernes 22 obliga la abstinencia de carnes aun teniendo el privilegio de la Sta. Bula por ser rémporas de Navidad; la Vigilia de Navidad por coincidir en Domingo no se traslada y no obliga este año.

Exposición misional

Se ha recibido abundante material que se está clasificando, e instalándose con el debido orden.

La apertura no podrá verificarse antes de Nochebuena.

La Junta envía un reconocido saludo a todos los donantes.

Religiosas

En la Iglesia del Colegio de las Hijas de la Caridad de S. Vicente de Paul, se celebrarán, mañana tercer domingo de mes, los cultos acostumbrados en honor de la Virgen Milagrosa, con Misa de comunión general a las ocho y media, y a continuación el ejercicio piadoso.

Solemnes cultos consagrados a la Santísima Virgen bajo el título de la Esperanza en su Iglesia el próximo lunes 18.

Por la mañana a las ocho se celebrará una Misa de Comunión general, a las diez y media Misa solemne a toda orquesta, con sermón, que predicará el M. I. Sr. D. Félix Sanz, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral; y por la tarde a las cuatro, se rezará el Santo rosario con el ejercicio de la Novena. El martes a las ocho se cantará Misa de Aniversario por los difuntos de las familias que contribuyen con sus limosnas al esplendor de los cultos.

Hay concedida indulgencia plenaria para los que confesados y comulgados visiten dicho día la referida Iglesia.

La Fiesta de los Legionarios de la B.P. que, por los sucesos de todos conocidos, no pudo celebrarse el día 10, como estaba anunciado, se celebrará D. m. el próximo domingo, día 17, en la Iglesia del I. Corazón de María.

Por la mañana a las ocho y media Misa de Comunión general por los Legionarios vivos y difuntos:

Por la tarde a las cinco, función solemne con Expuesto y sermón alusivo al acto.

Habrà mesa de petitorio.

Neerológicas

El domingo último entregó su alma a Dios, recibidos los santos sacramentos, en el convento de Santa Clara de esta ciudad, la fervorosa religiosa de Coro Sor Catalina Pallás Chínestra.

Era hija de esta ciudad, donde contaba con numerosos parientes; había cumplido ochenta y siete años de edad y llevaba sesenta y dos de vida ejemplar religiosa.

Reciban la respetable comunidad de Santa Clara y sus parientes, el testimonio de nuestro sincero pésame.

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció en la paz del Señor, el jueves 14 del actual a los 83 años de edad la respetable señora doña Juana Frago Vilas viuda de D. Domingo Sanz. Estimada por sus cristianas virtudes, por su piedad y caridad para con los menesterosos, su muerte ha sido muy sentida entre

ACABA EL AÑO...

...cuando el frío empieza

coincidiendo con nuestra famosa

quincena de gracia

y con las verdaderas y sensacionales

REBAJAS

de
ALMACENES SAN PEDRO S. A.

que constituyen un auténtico

derrumbamiento de precios

DEL 15 AL 30 DICIEMBRE

MILES DE METROS

correspondientes a artículos de esta temporada

SERAN TRITURADOS

prescindiendo de su valor.

Verdaderas montañas de Mantas, Edredones, Alfombras, Sueters, Pullovers, Blusas y toda clase de géneros de punto, se liquidarán totalmente.

SE TRATA

 de demostrar una vez más la

indiscutible ventaja de comprar en los acreditados

ALMACENES DE SAN PEDRO, S. A.

BARBASTRO

sus innumerables amistades y relaciones, asistiendo a la conducción del cadáver y funeral numerosa concurrencia.

Reciban el testimonio de nuestra condolencia sus apenados; hijo D. José, hijos políticos D. José M. Campos y doña Amalia Valdovinos, nietos hermanos políticos sobrinos y demás parientes.

Las misas que se digan en el altar de la Virgen del Carmen, en la parroquia de San Francisco, los días 22 y 23, desde las siete y media, serán aplicadas en sufragio del alma del Rdo. Sr. D. Mariano Abizanda Villenas que falleció el día 1.º de diciembre de 1932.

La familia suplica la asistencia y oraciones.

Cultos:

S. I. Catedral.—Domingos y días festivos a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, once y doce, misas de hora. A las nueve y media la conventual.

En la misa de doce explicación doctrinal.

Parroquia de la Asunción.—Domingos y días festivos, a las seis y media, misa conventual con explicación del Evangelio.

Todos los días, incluso los festivos, hay misa de hora que en este tiempo se celebra a las ocho y cuarto en punto. Durante la misma, en los días que le corresponde, tienen lugar los ejercicios de los «Jueves Eucarísticos», «Primer viernes» y demás cultos acostumbrados.

Santoral:

| | |
|----------|--|
| DOMINGO | Domingo 5.º de Adviento.—San Lázaro.—Oficio y Misa de la Dominica.—Hora Santa a las cinco y media en las Siervas. |
| 17 | |
| LUNES | Nra. Sra. de la O de la Esperanza.—Oficio y Misa de la Feria 2.ª.—Hora Santa a las cinco y media en las Siervas. |
| 18 | |
| MARTES | San Nemesio.—Oficio y Misa de la Feria 3.ª.—Hora Santa a las cinco y media en las Siervas. |
| 19 | |
| MÉRCOLES | Témporas. Santo Domingo.—Oficio y Misa de la Feria 4.ª.—Hora Santa a las cinco y media en S. Francisco. |
| 20 | |
| JUEVES | Sto. Tomás, A.—Oficio y Misa de la Fiesta.—Ejercicio de los Jueves Eucarísticos en las Parroquias.—Hora Santa a las cinco y media en S. Francisco. |
| 21 | |
| VIERNES | Abstinencia.—San Demetrio.—Oficio y Misa de la Feria 6.ª.—Hora Santa a las cinco y media en S. Francisco. |
| 22 | |
| SÁBADO | Sta. Victoria.—Oficio del Sábado.—Hora Santa a las cinco y media en S. Francisco. |
| 23 | |